



ОТВЕТЫ
ЧИТАТЕЛЯМ



*

В начале декабря прошлого года было образовано новое государство в районе Персидского залива — Объединенные Арабские Эмираты. Читатели нашего журнала Ю. Аксенова (Москва), Г. Ивановский (Новокузнецк) и другие интересуются историей создания этого молодого государства. Выполняем их просьбу.

*

ОБЪЕДИНЕНИЕ АРАБСКИХ ЭМИРАТОВ

В. ОЗОЛИНГ

2 декабря 1971 года к семье независимых арабских государств прибавилось еще одно — Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ).

Это событие является завершением почти полуторавекового периода безраздельного английского господства на южном побережье Персидского залива. Начало закабалению этого района было положено в январе 1820 года «Генеральным договором о мире», подписанным английским правительством с эмирами «Пиратского берега». Окончательно подчиненные власти английского политического резидента после заключения ряда дополнительных соглашений, с 1853 года их владения стали именоваться эмирятами Договорного Омана.

Персидский залив превращается в один из важнейших стратегических пунктов на имперских путях из Великобритании в Индию. Накануне первой мировой войны появляется английская военная база на Бахрейне. С открытием в этом районе колоссальных запасов нефти (к 1970 году разведанные запасы нефти стран Аравийского полуострова составляли около 40 процентов мировых запасов) Англия усиливает свое военное присутствие. В 1940 го-

ду начинается строительство крупной военной базы в эмирата Шарджа.

Готовясь к уходу из района эмирятов, английское военное командование распродало имущество базы, оставив, однако, за собой право пользоваться ею в случае необходимости. Во главе так называемых «скаутов Договорного Омана» — военных отрядов, сформированных англичанами в 1952 году для обеспечения безопасности нефтетразведочных партий, и теперь, после их превращения в вооруженные силы ОАЭ, стоят английские офицеры. Правда, теперь они считаются «прикомандированными», «служащими по контракту».

Чем же был вызван так называемый «уход» Англии с Аравийского полуострова? Прежде всего — общим крахом колониальной системы, появлением на мировой арене могучего социалистического лагеря, а также широко развернувшейся за два последних десятилетия борьбой народа Аравии против колонизаторов, против империализма.

В 1954—1956 годах народные массы Бахрейна активно выступали против английского господства, против троиственной империалистической агрессии в Египте. В 1957 году началась война за независимость в Омане; в 1962 году победила революция в Йемене; в 1963 и 1965 годах народные массы Катара выступали против английского засилья; в 1963 году началась вооружен-

ная народная революция в Южном Йемене, завершившаяся победой в 1967 году. И сейчас с неослабевающей силой продолжается вооруженная борьба с английскими наемниками и правительственными войсками в Допхаре — западной части султана Оман.

Общий крах колониальной системы, появление на мировой арене могучего социалистического лагеря — главные причины успехов, достигнутых народами Аравийского полуострова в их борьбе против английских колонизаторов.

Нельзя забывать, что эта борьба в огромной степени осложнялась тем, что в последнее десятилетие район Персидского залива превратился в основной район нефтедобычи капиталистического мира.

Нарастающая волна национально-освободительного движения на Арабском Востоке поставила Англию перед необходимостью искать другие пути сохранения своих экономических интересов. Уступить, сохранив свое влияние, — таков нынешний курс Англии в этом районе.

Вслед за Бахрейном и Катаром, провозгласившими независимость 14 августа и 1 сентября соответственно, настала очередь и эмирятов Договорного Омана.

Планы создания федерации, объединяющей все семь эмирятов — Абу-Даби, Дибай, Шарджа, Аджман, Умм-эль-Кайвайн, Рас-эль-Хайма и Эль-Фуджайра (все эмиряты названы именами их столиц), вынашивались колониальными властями на протяжении многих десятилетий.

Однако лишь в марте 1968 года был сделан первый практический шаг в этом направлении — объявлено решение эмирятов приступить к выработке временной федеральной конституции.

18 июля 1971 года в городе Дибай на предварительных переговорах по утверждению проекта конституции, в которых участвовали представители семи эмирятов, было достигнуто наконец согласие по основным вопросам.

Были созданы подготовительные комитеты для выработки необходимых законодательных основ союза и состава федеральных органов. Самое активное участие в работе принимал специальный представитель английского министерства ино-

Карта составлена на основе данных журнала «Аль-Араби» (Кувейт).

странных дел сэр Уильям Люс, в 1956—1960 годах — губернатор Адена, в 1961—1966 годах — политический президент Англии в зоне Персидского залива.

1 декабря 1971 года представители эмирятов и Англии подписали соглашение о прекращении действия всех прежних двусторонних договоров и заключили новый «договор о дружбе». На следующий день в Дибое было объявлено о создании единого суверенного государства — Объединенные Арабские Эмираты.

Район Аравийского полуострова, вошедший в федерацию, — один из самых малоразвитых в арабском мире. Английские колонизаторы искусственно консервировали его экономическую и социальную отсталость, так что новому государству предстоит, по существу, делать первые шаги по пути социально-экономического развития.

Федеральное государство со столицей в Абу-Даби берет на себя функции внешнего представительства и осуществление проектов экономического развития, направленных на развитие производительных сил всего района.

Президентом ОАЭ стал правитель Абу-Даби — Заид Бен Султан аль-Нахайян, а вице-президентом — правитель Дибая Рашид Бен Саид аль-Мактум. Законодательная власть принадлежит Высшему федеральному совету, в котором Абу-Даби и Дибай имеют по восемь мест, Шарджа и Рас-эль-Хайма — по шесть, остальные — по четыре места. Исполнительная власть принадлежит кабинету министров во главе с премьером — шейхом Мактумом Бен Рашидом, наследным принцем Дибая. Министерские портфели федерального кабинета распределены между правящими династиями семи эмирятов.

Площадь ОАЭ — около 84 тысяч квадратных километров, причем около 95 процентов находится на территорию эмирата Абу-Даби.

Население эмирятов за последнее десятилетие стремительно росло, увеличившись более чем вдвое — с 84 тысяч человек в 1961 году до 179 тысяч человек в 1969 году. Объясняется это прежде всего нефтяным бумом в Абу-Даби, где в 1963 году началась нефте-

добыча и всего за четыре года — с 1966 по 1969 год — численность населения почти утроилась (с 18 до 46,4 тысячи человек) за счет иммиграции квалифицированной рабочей силы и специалистов главным образом из Ливана, АРЕ, Сирии, Ирака, а также палестинцев.

Более 59 тысяч человек проживает в Дибое, разбогатевшим задолго до начавшейся в 1969 году добычи нефти на ведущейся им в широких масштабах транзитной торговле золотом.

По законам эмирата, экспорт и импорт любых товаров, включая золото, почти не облагается таможенными пошлинами. Быстрый рост транзитной торговли потребовал расширения порта. После завершения в 1967 году этих работ, обошедшихся в 57,6 миллиона долларов, порт Рашид (как его назвали в честь правителя) стал одним из крупнейших в Персидском заливе.

Население двух других относительно крупных эмирятов — Шарджи и Рас эль-Хаймы — составляет соответственно 31,6 и 24,4 тысячи человек. Жители остальных эмирятов — это, по сути дела, население небольших поселков-«столиц» Эль-Фуджайры (9,7 тысячи человек), Аджмана (4,2 тысячи человек) и Умм-эль-Кайвайна (3,7 тысячи человек).

Очевидно, что экономический вес этих эмирятов в ОАЭ ничтожен. Фактически федеральный бюджет будет складываться из отчислений Абу-Даби и Дибая, согласившихся направлять шесть процентов своих финансовых ресурсов на нужды развития эмирятов федерации и пять процентов — непосредственно в бюджеты правителей пяти эмирятов.

Основа экономического развития ОАЭ, так же как и других государств Персидского залива — нефть.

Разведанные запасы нефти в Абу-Даби и Дибое на 1970 год составляли около 2,5 миллиарда тонн, или 4,5 процента запасов капиталистического мира. В том же году в Абу-Даби и Дибое было добыто соответственно 32,8 и 4,2 миллиона тонн нефти. Для сравнения: в том же году в Саудовской Аравии было добыто 188,5 миллиона тонн, в Кувейте — 151,5, а в Катаре, Омане и Бахрейне — 17,6, 16,4 и 3,8 миллио-

на тонн. Интересно отметить, что рост добычи за первое полугодие 1971 года по сравнению с тем же периодом 1970 года составил для Абу-Даби и Дибая около 50 процентов и был самым высоким на Ближнем Востоке, где средний прирост за полугодие был около 20 процентов.

Доходы эмирятов от нефти очень велики. В 1970 году они составили 250 миллионов долларов. Для Абу-Даби валовой национальный продукт которого на 90 процентов составляют доходы от нефти, эта сумма дала около пяти тысяч долларов в пересчете на душу населения — самый высокий в мире уровень.

Эта цифра, разумеется, не учитывает перераспределение доходов эмирата на нужды ОАЭ, громадных сумм, присваиваемых правящей верхушкой, необычайно высокого уровня непроизводительных расходов. Тем не менее совершенно очевидно, что уровень доходов эмирятов и после объединения будет по-прежнему значительно различаться, сохранится деление на «богатые» и «бедные» эмиряты, что в этом районе является синонимом наличия или отсутствия коммерческой нефтедобычи. Надежда на открытие нефти в остальных эмиратах не покидает их правителей — настолько богат ею этот район. Иностранные компании также разделяют эти надежды, ожесточенно борясь друг с другом за концессии.

В последние годы некоторые эмиряты начали строить первые промышленные предприятия — цементные заводы в Дибое и Рас-эль-Хайме. В Абу-Даби планируется создание национальной нефтяной компании со смешанным государственно-частным капиталом, которая приступит к строительству нефтеперегонного завода, предприятия по снижению попутного нефтяного газа, а в дальнейшем — к созданию нефтехимической промышленности.

Немало предстоит сделать и в области социальной — ведь школы, даже начальные, и больницы начали появляться здесь совсем недавно.

Социальный и экономический прогресс, полная политическая независимость, налаживание равноправных отношений со всеми дружественными государствами — вот первоочередные задачи молодого арабского государства.